



中央广播电视台总台发布电视剧片单

2022 佳片来袭

核心提示

辞旧迎新之际，在“大剧看总台——中央广播电视台总台2022年电视剧片单发布会”中，总台火力全开，大剧片单惊喜不断。与地方卫视和视频网站深耕特色剧场、专攻头部大剧、分众聚焦的策略不同，总台的最大特色就是多题材、多角度、多年龄、多行业和全覆盖。

大剧亮相

新年新篇章，总台推出多部“重磅大剧”。现实主义精品温情催泪大剧《人世间》依托著名作家梁晓声茅盾文学奖的同名小说，从金牌编剧到著名导演、老戏骨加盟，堪称现实题材中最具冠军品相的作品。故事横跨改革开放以来50年，可谓是百姓的生活史诗，期冀引发跨年龄段共情共鸣。

伴随冬奥来临，冰雪运动题材的影视作品激增。青春励志剧《超越》以2015年北京申办2022年冬季

隆重开年

奥运会成功为历史背景，讲述了“北冰南展”浪潮中，轮滑少女陈冕决定以短道速滑为自己的事业目标，从一个非专业选手，一路过关斩将，最终进入国家队成为主力队员，出征冬奥赛场、为国争光的故事。剧中年轻人对于体育的热爱、对于梦想的坚守、对于自我的超越、两代运动员在冰面上的关于体育精神的传承，会成为与“主旋律”完美合奏的2022年特色款。

重大命题

近年来，现实题材、主旋律作品频出佳作，这一领域也爆发出巨大创作力。2021总台荧屏上《觉醒年代》《跨过鸭绿江》《绝密使命》《大决战》等一批围绕建党百年创作的重大主题电视剧刷新了受众关于主旋律题材的刻板观念。这些剧让历史人物更有血有肉和人性化，把重大历史演绎成为不同性格、人物之间的较量，主打青春叙述、共振年轻人群情感，聚焦无名英雄、小人物的内在闪光点，以谍战剧的悬疑和冲突激发收视兴趣，让商业明星来扮演领袖及历史人物。经过编创者的合力攻坚，主旋律电视剧已经越来越好看，并且开始吸引很多年轻人的目光。

2022年主旋律剧《人民的脊梁》将聚焦十八大以来中国共产党自我革命之路，以故事化的方式阐释中国共产党敢于刮骨疗伤，壮士断腕，在勇敢反思中感受觉悟者的“痛并快乐”；现实题材电视剧《幸福到万家》聚焦农村精神文明建设、法制建设以及新时代农村女性在事业与婚

佳作频出

姻、爱情与亲情的多重考验下励志成长，寓意着幸福传到千家万户的美好祝愿；《山河锦绣》（暂名）《硬核时代》《天望》《城中之城》聚焦脱贫攻坚、科技强国、国家安全、核心技术领域的民族自强、防范金融体系风险等国家发展的重大命题，展现新时代各行各业从业者创新奉献的时代精神，表达“铸大国重器、挺民族脊梁”的时代主题；历史题材方面，《大汉赋》用人民视角映照历史变迁，全面展现大汉四百年最鼎盛时代的大国风采；《阳明传》以王阳明的传奇人生轨迹为载体，以悟道传学为魂，全景式展现王阳明集立德、立功、立言、立身于一体的一生；根据阿来获茅盾文学奖同名小说改编的《尘埃落定》，以“傻子”为主角，通过一个家族的腥风血雨，折射旧时代的崩塌和新时代的来临。女性题材方面，《女刑警队长》推出了一名全新的“职场女性”角色——女警常明，本剧的亮点在于看这位“女强人”如何用执着和真诚，解决生活责任与职业责任的冲突。

生活之诗

影视作品除了要讲好故事外，更要观照现实话题、社会焦点和人文情感。观众渴望在剧中获得共情共鸣、找到人生答案、完成自我治愈。

根据滕肖澜同名小说改编的《心居》，以上海为背景，话题焦点指向现代都市人共同焦虑的“买房”问题，从安家到安心。创作者表示，“《心居》的侧重不是‘居’，而是‘心’。”

理想之歌

近年来，总台在“年轻化”表达上下了不小的功夫，以吸引年轻人的目光，引领年轻人的思想。

青春、追爱、逐梦、热血一直是年轻人的最爱，2022年总台推出的这些剧一定会持续刷新年轻人对于总台的认知。青春校园剧《天才基本法》讲述了“神秘”老师和两位天才学生在数学推理与时空交互中寻找自我的故事，堪称电视剧中的“最强大脑”。对宇宙和未知的探索，对数学和真理的热爱，无法改变的命

五彩斑斓

希望以剧启发大众珍惜当下，身处逆境也始终对人生抱有希望，找到属于自己的心灵居所。

值得期待的还有：讲述了老北京九道弯胡同里的一群年轻人在改革开放四十年中人生起伏的京味题材大剧《情满九道弯》；依托“粤药、粤菜、粤剧”三大元素，根植岭南文化，全面展现“粤文化”精神内核年代传奇剧《郁郁葱葱》。

青春当燃

运中奇妙的转折，对于大学生和中学生来说，助力发现数学之美，点燃青春梦想，再塑青春偶像。

热血和充满正义感的刑侦题材电视剧亦有多部入选总台片单。《警察荣誉》中打击犯罪、守护一方平安的基层民警；《云豹行动》中特警与毒贩的较量；《公诉精英》中检察官与网络犯罪的斗争。热血和充满正义感刑侦题材电视剧将拓宽受众认识世界的维度，提升现代生活中公民的基本法律素养。据《新民晚报》

海昏侯“国除诏书”被发现

首次揭示刘贺去世时间



部分残缺的红外扫描照片

新华社南昌12月30日电（记者袁慧晶）南昌汉代海昏侯国遗址的刘贺墓中曾出土了5200余枚简牍。日前，海昏简牍研究团队从这些简牍中释读出一封诏书——国除诏书。据诏书整理者、中国社会科学院古代史研究所副研究员杨博介绍，这是迄今发掘出土的首份西汉国除诏书实物，诏书记录了刘贺去世后海昏侯国除国的历史，其中一些内容为史之未载，如刘贺的去世时间。

诏书木牍形制为汉一尺（大约相当于今天的23厘米），书写格式为两（竖）行，书写文字为隶书，是标准的“罪免”诏书。国除诏书的流程为“地方官员提议→中央官员会议→皇帝同意后成为最高意志→向地方逐级传达”，有着清晰的成文过程与确切的转发记录，基本构建出较为完整的汉代高等级文书成文流程与传达体系。

杨博介绍说，国除诏书提供了刘贺及其家族的史实、昌邑王国与海昏侯国的基本状况。刘贺“九月乙巳死”、昌邑王国“合六县以为国”、海昏侯国“数水旱，多灾害”等均为史之未载，可补《汉书》记载之缺失。研究人员推断，刘贺死于“九月乙巳”，即公元前59年的九月初八，当时使用的历法是武帝朝新造的“太初历”。

诏书中还明确记述了刘贺去世后豫章太守廖为海昏侯国存灭的上书，“大鸿胪初上子充=国=疾死复上子奉=亲=复疾死是天绝之”（注：“=”为重文号），可与《汉书·武子传》的内容相印证。而结合“国除诏书”下放到豫章郡的时间“十月甲申（十七）”，可推算由刘贺及其两个儿子刘充国、刘奉亲的去世，到海昏侯国除国的时间间隔前后不到四十天。

汉代郡国并行，诸侯国众多，其中不乏因各种原因被除国者。《汉书·武帝纪》中曾记载“列侯坐献黄金酎祭宗庙不如法夺爵者百六人”。元鼎五年九月，汉武帝下诏将百余位诸侯直接除国，并不需要奏议；但海昏侯国的除国显然有很大不同，不仅经过群臣奏议，还要百官列名。

其中一枚木牍上的文字为“愿下公卿博士议 制曰下丞相博士中二千石=石=臣吉臣望之臣昌臣……”（注：“=”为重文号）。这里的“制”代表皇帝，“制曰下某官”是皇帝批示的一种程式。木牍的大致意思是：汉宣帝下诏书给丞相和博士等中二千石、二千石的高官，要求召开公卿会议讨论海昏侯国除国事宜。研究人员认为，“吉”“望之”分别是汉宣帝时期“麒麟阁十一功臣”中的丞相丙吉和御史大夫萧望之。可见诏书内容不仅涉及了当时朝廷的大部分高官，还隐含了汉宣帝的政治权谋，是宣帝一朝政治生态的实况体现。

据杨博介绍，国除诏书的整理仍在进行中。有关刘贺家族与海昏侯国的史实、汉代官文书制度与汉代诸王列侯制度等问题，未来会有更多发现。